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eli, provvidero. a talune grandi opere, prima fra le 
quali quella del canaio Emiliano. Ho inteso di 
domandare i fondi per studi assolutamente nuovi, 
con obiettivi anche nuovi. 

Tu quanto ai pretesi diritti privati, non intendo, 
e non potrei, come ha detto l'onorevole Fortis, 
crearne se non esistono, o distruggerli se per av-
ventura ne esistessero. Intendo soltanto di ripetere 
esplicitamente che il mio pensiero era ed è quello 
di ordinare studi nuovi intorno al canale Emi-
liano. 

A questo concetto io avrei ispirato la esecu-
zione di questa legge. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
relatore. 

Codrofichl, relatore. Iò debbo intervenire nella 
d scussione sollevata dall'onorévole Fórtis al quale 
h già risposto in parte l'onorevole Lugli. Non ho 
inteso in verun modo vincolare l'azione del Go-
verno negli studi del canale Emiliano, nò potevo 
farlo: ho creduto solamente rivendicare il merito 
dell'iniziativa ad egregi cittadini bolognesi. Come 
opinione individuale (non avendo in questo facoltà 
di parlare a nome della Giunta generale del bi-
lancio) aggiungo che se gli studi del Comitato bo-
lognese possono giovare, come non v 'ha dubbio 
che giovino, sarà utilissima cosa che il Governo 
seguiti a valersi di quegli studi, risparmiando 
tempo e fatica. 

Quanto ai decreti a cui accenna l'onorevole 
Fortis, devono esistere al Ministero di agricoltura 
e commercio e, se non erro, sono firmati dal mini-
stro JPepoli; e qui si entrerebbe in una questione 
giuridica^ che la Camera non può risolvere; quindi 
non mi fermo. 

Risponderò piuttosto all'onorevole ministro Ge-
nala, ringraziandolo della risposte sue : e lo pre-
gherei, poiché siamo entrati in questa discussione, 
di voler dire qualche parola un po' più precisa 
sugli intendimenti della sua amministraziene re-
lativamente ai lavori parziali e generali che sono 
stati chiesti dagli interessati nei terreni a destra 
dei Reno. 

Presidente, Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Fortis. 

Fortis. A me non resta che prendere atto di due 
dichiarazioni : una dell'onorevole relatore, il quale 
pure accennando a qualche sua opinione perso-
nale, ha dichiarato ch'egli nella sua relazione non 
intese di vincolare il Governo ad alcun 'prece-
dente: l'altra dell'onorevole ministro, il quale rin-
novando la dichiarazione già fatta,- disse che il 
Governo intende di fare studi nuovi} indipendenti 

da qualsiasi studio precedente, e di aver piena ed 
intera libertà d'azione. 

Presidente.. Ha,facoltà di parlare l'onorevole 
Palomba. v 

Palomba. Ho chiesto di parlare per rivolgere 
una raccomandazione al Governo per incarico che 
io ho ricevuto dai colleghi della mia provin-
cia. Le campagne di Sassari hanno bisogno d' ir-
rigazione, perchè esistono ivi delle estesissime pia-
nure alle quali sovrastano montagne dell'identica 

. natura geologica a quelle di Cagliari. Siccome 
nella relazione si parla di quelle di Cagliari e non 
di quelle di Sassari rivolgo questa preghiera al 
Governo perchè provveda nell'interesse della pro-
vincia di Sassari al supremo bisogno della irri-
gazione per quella provincia. 

P r e s i d e n t e . Ha facoltà di parlare 1' onorevole 
ministro dei lavori pubblici. 

fienaia, ministro dei lavori pubblici. L'onorevole 
Codronchi ha domandato se sia intendimento del 
Governo di concedere sussidi a talune opere del 
bolognese, e di metterne altre in prima categoria. 

Ora io prego l'onorevole Codronchi a consi-
derare 1' attuale condizione del Gabinetto e so» 
prattutto la mia; ed intenderà facilmente che in-
torno all'avvenire, non posso nè esprimere inten-
dimenti, nè prendere impegni. Ma quanto al pas-
sato posso ricordargli come l'amministrazione dei 
lavori pubblici abbia sollecitato gii studi e fattili 
concretare il meglio possibile, e come più volte io 
abbia manifestato anche l'intendimento di venire 
in soccorso della costruzione di queste opere che 
sono fra quelle che lo Stato non fa, ma aiuta con 
sussidi... 

C o d r o n c h i . E il bonificamento generale? 
G e n a i a , ministro dei lavori pubblici. Sono due 

cose distinte. Ci sono delle opere idrauliche con-
sistenti in canali, le quali non sono per bonifica-
mento; e vi sono delle opere di bonificamento, per 
le quali è stato domandato che vengano iscritte 
come opere di prima categoria. Sono dunque due 
cose assolutamente diverse. Quanto alle prime, 
sono ' fra quelle che lo Stato non fa, ma che lo 
Stato sussidia; l'intendimento del Governo, altra 
volta manifestato, fu quello di concedere sussidi 
in vista della generale utilità. Quanto alle opere 
di bonificaménto il Consiglio superiore dei lavori 
pubblici le ha ritenute in massima meritevoli di 
essere iscritte nella prima categoria, pur facendo 
alcune riserve e osservazioni. 

Dunque quanto a questa prima parte io non 
posso che ripetere ciò che dianzi ho dichiarato: 
che se il ministro futuro troverà meritevoli que-
ste opere di. essere iscritte nella prima cateto-


